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Wersja arkusza: X
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EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Zdolno$¢ drewna do przeciwstawiania sie¢ odksztatceniom spowodowanym dziataniem sil zewnetrznych
zaliczana jest do jego wlasciwosci

A. technologicznych.
B. mechanicznych.
C. chemicznych.

D. fizycznych.

Zadanie 2.
Rysunek przekroju poprzecznego, przedstawia budowg stojow rocznych charakterystycznych dla drewna

brzozy.

debu.

A
B. sosny.
C
D. buka.

Zadanie 3.

Ktoéry gatunek drewna zgodnie cechami i wlasciwosciami podanymi w tabeli, mozZna poleci¢ do wykonania
pali portowych?

(Sl AL Cechy techniczne i zastosowanie drewna
drewna
Drewno o duzej gestosci, dosc trudne w obrébce skrawaniem, twardziel bardzo odporna na dziatanie
czynnikow atmosferycznych, wykazuje bardzo duig trwatos¢ w warunkach niezmiennie wilgotnych.
Dab . ) . . .
Ponadto stosowany do produkcji oklein, deszczutek posadzkowych, mebli, wyrobéw bednarskich,
stolarki budowlanej, elementéw taboru kolejowego.
Drewno o duzej gestosci, wytrzymate na obcigzenia mechaniczne, trudne w obrébce skrawaniem,
Grab Stosowanie do wyrobu potfabrykatow czesci maszyn, wyrobu narzedzi, posadzek i galanterii

drzewnej.

Drewno o duzej gestosci, stosowanie jako drewno narzedziowe, drewno warstwowe i plastrowane
Buk oraz materiaty tarte i skrawane. Ponadto uiywane do wyrobu oklein i obtogow, sklejek, ptyt
stolarskich, mebli gietych, deseczek posadzkowych, galanterii drzewnej, podktadéw kolejowych.

Drewno o duzej gestosci, stosowane do wyrobu oklein, deseczek posadzkowych, sprzetu sportowego
Jesion i gimnastycznego, doklejek do tworzyw ptytowych, mebli i wyposazienia wnetrz mieszkalnych
i w Srodkach transportu.

A. Jesion.
B. Grab.
C. Dab.
D. Buk.
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Zadanie 4.
W celu zachowania ciggtosci produkcji w zakladzie specjalizujgcym si¢ w wytwarzaniu mebli o znacznym

stopniu ztozonosci nalezy zastosowac system produkcji

A. rzemieslnicze;j.
B. jednostkowe;j.
C. maloseryjnej.
D. potokowe;.

Zadanie 5.

Z ktorego materiatu wykonano elementy oznaczone X na fragmencie wyrobu przedstawionym na rysunku?

gy

A. Drewna klejonego warstwowo. X i
B. Sklejki wodoodporne;. T /
C. Plyty pilsniowe;. A
D. Plyty wiorowe;j.
| —
Zadanie 6.
Dhugos¢ czopa w potaczeniu elementow fragmentu wyrobu przedstawionego na rysunku wynosi
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B. 42 mm e ____ﬂ___;:,J
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Zadanie 7.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl grubos¢ przektadek stosowanych podczas naturalnego
suszenia tarcicy iglastej o grubosci 25 mm.

A, 19225 mm Zalecane wymiary przekladek podczas suszenia naturalnego tarcicy iglastej

B. 2228 mm Zalecane grubosci przekladek
C. 25-30 mm Sortyment tarcicy oraz podczas sztaplowania tarcicy
D 2835 mm grubosci w [mm] W [mm]
' iglastej lisciastej
Deski 19+28 1925 22+28
Deski 32+45 22+28 25+30
Tarcica powyzej 50 25+30 28+35
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Zadanie 8.

Zuzycie netto plyty wiorowej laminowanej w wyrobie wynosi 1,5 m®. Ile wyniesie zuzycie plyty ogotem,
jesli wskaznik wydajnosci dla ptyty wiorowej laminowanej wynosi 83%?

A. Ok 1.8m?

B. Ok 2,8m?

C. Ok 38m?

D. Ok. 4,8 m?
Zadanie 9.

Ile odpadow powstanie podczas wykonania wyrobu stolarskiego, jezeli wiadomo, Zze zuzycie tarcicy netto
w wyrobie wynosi 0,7 m?, a wskaznik wydajnosci dla tarcicy wynosi 56%?

A. Ok.035m’
B. Ok.045m’
C. Ok.0,55m’
D. Ok 0,65m’

Zadanie 10,

Ktorg czynno$¢ nalezy wykonac za pomoca pilty przedstawionej na rysunku?

A. Wstepne pitowanie drewna litego.

B. Doktadne docinanie okleiny.

C. Doktadne pitowanie drewna.

D. Pilowanie krzywoliniowe.
Zadanie 11.

Na rysunku pogladowym przedstawiono uktad walcow i tasmy szlifierki tasmowej przeznaczonej do obrobki

waskich plaszczyzn elementow krzywoliniowych.
szerokich ptaszczyzn elementéw z drewna litego.
waskich plaszczyzn elementow ptytowych.
szerokich pltaszczyzn plyt laminowanych.

oawp
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Zadanie 12.

Urzadzenie przedstawione na rysunku stuzy do

A. oklejania szerokich ptaszczyzn elementoéw ptytowych.
B. oklejania waskich plaszczyzn elementow plytowych.
C. montazu mebli skrzyniowych.

D. montazu ram okiennych.

Zadanie 13.

Pita tarczowa plaska z ksztaltem ostrzy zegbow jak na przedstawionym rysunku
przeznaczona jest do

A. obrzynania formatyzujacego.

B. pilowania wzdluznego drewna twardego.

C. pitowania wzdtuznego drewna migkkiego.

D. pilowania poprzecznego drewna migkkiego i twardego.

zab trajkatny
symetryczny TA

Zadanie 14,

Frez o ksztalcie ostrzy widocznych na rysunku nalezy zastosowaé¢ do obrobki drewnianych elementow
przeznaczonych do wykonania potaczenia

kotkowego.
zaktadkowego.
wczepowo-klinowego.
Wrggowo-wpustowego.

Snwp
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Zadanie 15.

Na podstawie danych =zawartych w tabeli dobierz wartos¢ predkosci skrawania na frezarce
dolnowrzecionowej, frezem o $rednicy 120 mm z predkos$cia obrotowa 8 000 obr/min.

Diagram doboru predkosci skrawania na frezarce dolnowrzecionowej
Srednica narzedzia skrawajacego w mm
L= | 100 [ 110 [ 120 [ 130 [ 140 | 150 | 160 | 170 | 180
z E 10000 | 52 S
° S 9000 | 47 52 57
S = 8000 | 42 46 51 54 59
:% g 7000 44 47 51 55 59
=5 '3 6 000 41 44 47 51 53
E’ N 5000 39 42 44
# [ 4000 35 | 37
3000 28
W zacienionych polach podano dopuszczalne wartosci predkosci skrawania w m/s
A. 42m/s
B. 47 m/s
C. 5lmfs
D. 59 m/s
Zadanie 16.

Przyczyna wystepowania tarcia brzeszczotu o material podczas pitowania poprzecznego drewna suchego pita
ptatnica jest

A. brak naprezenia brzeszczotu pity.
B. zbyt duze rozwarcie zgbow pity.
C. brak rozwarcia zebow pity.

D. zbyt gruby brzeszczot pity.

Zadanie 17.

Przyczyna powstajacych waskich wypuklo$ci na powierzchni podczas obrobki elementéw na strugarce
wyrowniarce jest

A. réwnomierne stepienie nozy strugarki.

B. wykonanie nozy z migkkiego metalu.

C. wyszczerbienie ostrzy nozy strugarki.

D. zbyt duzy posuw elementu,

Zadanie 18,
Glowna przyczyna zwigkszonych oporow skrawania i wydobywajacego si¢ dymu z miejsca cigcia drewna
jest

A. mata gesto$c¢ obrabianego materiatu.
B. zuzycie tozysk pilarki tarczowe;j.

C. stepienie zgbow pity.

D. brak odpylania.
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Zadanie 19.

Do wykonywania ktorej czynnosci stuzy oprzyrzadowanie przedstawione na rysunku?

A. Docinania krzywoliniowego elementéw z drewna.

B. Docinania elementéw pod odpowiednim katem.

C. Popychania elementow podczas pitowania.

D. Popychania elementow podczas strugania.
Zadanie 20.

Oprzyrzadowanie przedstawione na rysunku jest wykorzystywane przy wykonywaniu operacji

A. szlifowania na szlifierce taSmowe;.
B. strugania grubosciowego drewna.
C. pilowania na pilarce formatowe;j.
D. toczenia na tokarce.
Zadanie 21.
Oprzyrzadowanie przedstawione na rysunku jest stosowane przy wykonywaniu operacji
A. toczenia na tokarce klowe;j. s
B. szlifowania szlifierkg oscylacyjna.
C. frezowania na wiertarko-frezarce.
D. wiercenia na wiertarce poziome;.
Zadanie 22.

Ktora kolejno$¢ operacji jest zgodna z procesem technologicznym wykonania intarsji na ptycie wierzchnie;j
stotu?

A. Oklejanie, sktadanie formatek, szlifowanie, formatowanie, lakierowanie, montaz.
B. Skfadanie formatek, oklejanie, formatowanie, szlifowanie, lakierowanie, montaz.
C. Oklejanie, wiercenie, formatowanie, szlifowanie, lakierowanie, montaz.
D. Pilowanie, skladanie formatek, szlifowanie, wiercenie, montaz.

Zadanie 23.

Ktora kolejnos¢ operacji dotyczy procesu technologicznego wykonania taboretu z drewna litego?

Trasowanie, struganie, formatowanie, wiercenie, frezowanie, wykonczenie, montaz.
Trasowanie, formatowanie, struganie, wiercenie, frezowanie, wykonczenie, montaz.
Trasowanie, wiercenie, struganie, formatowanie, frezowanie, wykonczenie, montaz.
Trasowanie, struganie, formatowanie, wykonczenie, wiercenie, frezowanie, montaz.

oSnwp
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Zadanie 24.

Ktora kolejnos¢ operacji dotyczy procesu technologicznego wykonania szafki z plyty widrowej
laminowane;j?

A. Formatowanie, oklejanie waskich powierzchni, zatamanie krawedzi, wiercenie, montaz.
B. Wiercenie, formatowanie, oklejanie waskich powierzchni, zalamanie krawe¢dzi, montaz.
C. Formatowanie, zatamanie krawedzi, oklejanie waskich powierzchni, wiercenie, montaz.
D. Oklejanie waskich powierzchni, formatowanie, wiercenie, zatamanie krawedzi, montaz.

Zadanie 25,

Ktory z podanych parametrow obrobki nie ma wplywu na jakos¢ obrabianej powierzchni drewna?

A. Predkosé skrawania.
B. Predkos¢ posuwu.
C. Zuzycie ostrzy.

D. Moc silnika.

Zadanie 26.
Ile utwardzacza potrzeba, aby przygotowac 5 kg roztworu klejowego gotowego do uzycia, jesli producent
zaleca recepturg: 70 czeSci wagowych zywicy, 20 czgSci wagowych wody oraz 10 czegsci wagowych
utwardzacza?

A. 0.2kg
B. 0.3kg
C. 04kg
D. 0.5kg
Zadanie 27.

Ile rozpuszczalnika potrzeba, aby przygotowac 300 litrow lakieru gotowego do uzycia, jesli producent zaleca
recepture: 65% lakieru, 20% rozcienczalnika, 10% utwardzacza oraz 5% spowalniacza?

A, 15 litrow.
B. 25 litrow.
C. 30 litrow.
D. 60 litrow.
Zadanie 28.

Karta technologiczna obrobki elementu wykonanego z drewna zawiera

znak jakosci i warunki reklamacji wyrobu.
wartos$ci parametrow obrobki drewna.
sposob utylizacji wyrobu.

Saowp»

nazwisko 1 imi¢ operatora.
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Zadanie 29.

Karta technologiczna montazu mebli nie zawiera

A. liczby elementow sktadowych mebla.
B. kolejnosci czynnos$ci montazowych.
C. warunkow pakowania i transportu.

D. kalkulacji cenowej wyrobu,

Zadanie 30.

W instrukcji technologicznej pilowania elementéw nie nalezy zamieszczac informacji dotyczacej

A. predkosci skrawania i posuwu elementu.
B. profilu i rodzaju stosowanego uzebienia.
C. sposobu magazynowania elementu.

D. doktadnosci i jakosci obrobki.

Zadanie 31.

Na wykonanie 200 sztuk taboretow zuzyto netto 2,4 m’ tarcicy lisciastej. Ile tarcicy ogotem zuzyto na
wykonanie 1 taboretu, jesli wskaznik wydajnosci dla tej tarcicy wynosi 40%?

A. Ok.0,0l m’
B. Ok.0,02m’
C. Ok.0,03m’
D. Ok.0,04m’

Zadanie 32.

Do polakierowania 150 m® powierzchni watkiem zuzyto 15 litréw lakieru. Ile wyniesie zuzycie lakieru

metoda natrysku pneumatycznego, jesli zuzycie w tej metodzie jest wicksze o 15% od metody wykonczenia
watkiem?

A. 18,25 litra.

B. 17,25 litra.

C. 16,25 litra.

D. 15,25 litra.
Zadanie 33.

Podczas skladowania swiezo przetartej tarcicy bukowej na §wiezym powietrzu, nalezy sztapel dlugotrwalego
stosowania zadaszy¢ i uktadac tarcice

na przektadkach w miejscu nastonecznionym i przewiewnym.
bez przekladek w miejscu przewiewnym i nastonecznionym.
na przektadkach w miejscu przewiewnym i zacienionym.

onwp

bez przekladek w miejscu przewiewnym i zacienionym.
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Zadanie 34.

Anemometr to przyrzad pomiarowo-kontrolny stosowany w procesie suszenia drewna, stuzacy do pomiaru

A. wilgotnosci powietrza w komorze suszarni.
B. wilgotnosci drewna podczas suszenia.

C. predkosci obrotowej wentylatora.

D. predkosci przeptywu powietrza.

Zadanie 35.

Oceny jakosci wykonczenia powierzchni elementow dokonuje si¢ w oparciu o

A. instrukcje technologiczng wyrobu,
B. instrukcje stanowiskowa bhp.

C. dokumentacj¢ kosztorysowa.

D. zestawienie elementow.

Zadanie 36.

W procesie kontroli jakosci wykonania mebli szkieletowych nie uwzglednia si¢
A. kolejnosci operacji procesu technologicznego.
B. parametrow technicznych obrobki.

C. konstrukcji wyrobu.
D. ceny wyrobu.

Zadanie 37.
Oceny zgodnos$ci wykonania elementu z dokumentacja konstrukcyjna dokonuje si¢ w oparciu o rysunek
A. perspektywiczny.

B. wykonawczy.
C. montazowy.

D. pogladowy.
Zadanie 38.

Kontroli jakosci materiatow uzytych do wykonania wyrobu dokonuje si¢ w oparciu o
normy stanowiskowe bhp.

normy obowigzujace u konkurencji.
normy zakladowe przedmiotowe.

onwp

ogolne normy przedmiotowe.
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Zadanie 39.

Na podstawie danych z tabeli okresl tgczng warto$¢ wynagrodzenia netto operatora obrabiarki i pomocnika,
jaki uzyskaja za wykonane czynnosci na stanowisku w ciggu 8-godzinnej zmiany robocze;j.

Zakladowa norma rozliczenia czasu pracy

Stawka godzinowa

netto w [zi] Czynnosci wykonywane na stanowisku

Lp.

Obstuguje obrabiarki zgodnie z przeznaczeniem technologicznym, przezbraja
1. Operator 20 obrabiarki do wykonywania danych operacji, steruje pracg obrabiarki oraz
organizuje prace pomocnikdw na stanowisku.

Odbiera elementy po obrébce, dba o czystosé i porzadek na stanowisku, wykonuje

2. Pomocnik 15 .
polecenia operatora.
A. 200 ziotych.
B. 280 zlotych.
C. 400 zlotych.
D. 480 zlotych.
Zadanie 40.

Do wykonania jednego stolu zuzyto trzy deski o wymiarach: dlugos¢ 2 000 mm, szerokos$¢ 250 mm i grubos¢
40 mm. Ile tarcicy potrzeba do wykonania czterech takich stotow?

A, 0,06 m°
B. 0,08m’
C. 012m’
D. 024m’
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